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Sažetak - Ad-hoc društvene mreže omogućuju drugačiju, 

dinamičniju, više svrhovno-orijentiranu komunikaciju i 

interakciju svojim korisnicima, novi pogled na ostvarene 

društvene veze i još važnije – stvaranje novih društvenih 

veza. Ovakav pristup potreban je ukoliko je željena 

društvena umreženost privremene ili trenutačne prirode 

zbog uvjeta u kojima se korisnici nalaze (primjerice, u 

pokretu). Nakon ulaska u novo tisućljeće, jače se naziru 

društvene mreže nalik današnjima, među koje spadaju i 

lokacijski-ovisne ad-hoc društvene mreže. Trenutna lokacija 

korisnika u takvim mrežama je važan kontekst, a uz 

društveni i vremenski kontekst čine princip "isto vrijeme, 

isto mjesto, isti prijatelji". Društveni kontekst je primjerice 

lista prijatelja ego-korisnika, dobivena iz određene 

društvene mreže, kao što je Facebook. Novu vrijednost koju 

ovakve mreže nude korisnicima su primjerice stvaranje 

novih prijateljstava uz pomoć lokacijskog konteksta i 

postojećih društvenih veza. Ovaj rad daje uvid i analizu  

koncepata inovativnih usluga zasnovanih upravo na 

društvenom kontekstu, uz detaljan opis i definiciju 

društvenih mreža, konteksta i kontekstne ovisnosti te 

autonomnosti u obliku programskih agenata na pokretnim 

uređajima. 

Ključne riječi – ad-hoc društvene mreže, društvene mreže, 

kontekstna ovisnost, autonomnost na pokretnim uređajima, 

inteligentni programski agenti, BDI agenti na pokretnim 

uređajima. 

I. UVOD 

Društvene mreţe su popularan, općeprihvaćen i široko 
rasprostranjen naĉin komuniciranja i interakcije meĊu 
korisnicima. Sljedeći evolucijski korak su ad-hoc 
društvene mreţe – one svojim korisnicima omogućuju 
trenutaĉnu povezanost, u zadanom kontekstu kao što je 
odreĊeni vremenski period ili lokacija. Ovakav pristup 
potreban je ukoliko je ţeljena društvena umreţenost 
privremene ili trenutaĉne prirode zbog uvjeta u kojima se 
korisnici nalaze (primjerice, u pokretu). Ad-hoc društvene 
mreţe omogućuju drugaĉiju, dinamiĉniju, više svrhovno-
orijentiranu komunikaciju i interakciju svojim 
korisnicima, novi pogled na ostvarene društvene veze i još 
vaţnije – stvaranje novih društvenih veza. 

Rad poĉinje opisivanjem razvoja društvenih mreţa i 
glavnih trendova u podruĉju u II. poglavlju. Nakon toga, u 
III. poglavlju opisan je temeljni pojam konteksta i 
kontekstne ovisnosti. U IV. poglavlju rad objašnjava svoju 
srţ, inovativne informacijske i komunikacijske usluge 
zasnovane na društvenom kontekstu. V. poglavlje 
objašnjava autonomnost u uslugama. Objašnjen je i pojam 
BDI agenata i sveprisutnog, proţimajućeg raĉunarstva te 

je kratko opisan dokaz koncepta, lokacijski-ovisna ad-hoc 
društvena mreţa Bfriend, uz primjer i nekih drugih. Na 
kraju su navedene smjernice budućeg istraţivanja i 
zakljuĉak. 

II. RAZVOJ DRUŠTVENIH MREŢA 

Za poĉetak, vaţno je spomenuti da ideja društvenih 
mreţa seţe sve do 70-tih godina prošlog stoljeća, unatoĉ 
ĉinjenici da su popularne i uĉestalo korištene tek danas. 
Jedna od prvih, ako ne i prva mreţa nalik društvenoj mreţi 
jest BBS (Bulletin Board System), koja se pojavila 80-tih 
godina prošlog stoljeća. Omogućavala je osnovnu 
komunikaciju porukama meĊu korisnicima te je zapravo 
preteĉa društvenih mreţa. Krajem 80-tih godina prošlog 
stoljeća, pojavljuje se CompuServe, koji prvi nudi pristup 
vijestima i nekim dogaĊanjima. CompuServe je zapravo 
preteĉa forumskih zajednica današnjice. Treća i najvaţnija 
preteĉa društvenim mreţama jest AOL (American Online) 
koja se ujedno smatra i preteĉom WWW-a (World Wide 
Web). AOL uvodi korisniĉke profile te omogućuje 
prikazivanje osnovnih podataka o korisnicima u mreţi. 
Nakon AOL-a, slijedi vrlo jak rast korištenja osobnih 
raĉunala i Interneta, općenito. Slijedi internetska stranica 
Classmates.com, koja se pojavila 1995. godine, a pruţala 
je uslugu obnavljanja starih ili zaboravljenih društvenih 
veza – ljudi i njihovih poznanstava iz školskih klupa. Za 
razliku od AOL-a, usluga nije omogućavala otvaranje 
profila, ali je bilo iznimno popularna, a danas broji 40 
milijuna korisnika diljem svijeta. Netom nakon nje, slijedi 
SixDegrees.com pokrenuta 1997. godine i više naliĉi 
društvenim mreţama današnjice, omogućuje korisniĉke 
profile i pretraţivanje korisnika unutar mreţe. Naţalost, 
nije zadobila svjetsku slavu i ugašena je krajem 2000. 
godine [1]. Otprilike u to vrijeme raĊa se i novi pojam – 
Web 2.0. Popularizirao ga je Tim O'Reilly, a odlikuju ga 
naglasak na društvene mreţe, dijeljenje sadrţaja, blogovi, 
wikiji, korisniĉki-orijentiran dizajn, suraĊivanje, 
interoperabilnost, spajanje više usluga u jednu i sl. Za 
razliku od Web 1.0, dinamiĉke je, a ne statiĉke prirode [2]. 
Najveći kritiĉar pojma je Tim Berners-Lee, izumitelj 
WWW-a, koji pojam opisuje kao "komad ţargona" [3]. 

Nakon ulaska u novo tisućljeće, jaĉe se naziru 
društvene mreţe nalik današnjima. Godine 2003. 
pojavljuju se LinkedIn

1
 i MySpace

2
 te ostavljaju svoj trag 

na tadašnje definicije društvenih mreţa, obzirom da 
postaje imperativ uĉiniti prikaz društvenih veza unutar 

                                                           
1 http://www.linkedin.com/ 
2 http://www.myspace.com/ 
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mreţe javno dostupnima. MySpace je drţao prvo mjesto u 
svijetu društvenih mreţa sve do pojave Facebooka

3
, koji 

je apsolutno pomeo svaku konkurenciju u trenutku kada je 
zaţivio na svjetskoj razini, 2006. godine, kada se 
pojavljuje Twitter

4
 koji i danas drţi uvjerljivo drugo 

mjesto po broju korisnika. Facebook se pojavio 2004. na 
Harvardu, zamišljen kao zatvorena mreţa studenata tog 
sveuĉilišta u SAD-u, a svjetsku priznatost stekao je 2006. 
godine, kada je postao javno dostupna društvena mreţa. 
Facebook je daleko najveća društvena mreţa današnjice i 
ima veliki broj korisnika. Prema sluţbenim podacima na 
Internetu, broj korisnika se bliţi brojci od jedne milijarde, 
od ĉega je najmanje 500 milijuna koristilo Facebook sa 
svog pokretnog ureĊaja [4]. Od novijih društvenih mreţa, 
tu je primjerice Pinterest

5
, koja se pojavila u prvoj 

polovici 2010. godine, a za pokretne ureĊaje poĉetkom 
2011. godine. Svojim korisnicima omogućuje dijeljenje 
sadrţaja u obliku fotografija namijenjenih kolekcijama 
unutar same usluge, a trenutno broji više od 10 milijuna 
korisnika, brojku koju je premašila poĉetkom 2012. 
godine, brţe od bilo koje društvene mreţe dosad [5]. 
Zanimljiva je i usluga Instagram

6
 koja svojim korisnicima 

omogućuje objavu vlastitih fotografija uz prethodno 
obraĊivanje/prilagodbu pomoću umjetniĉkih digitalnih 
filtara u sklopu usluge. Pojavila se poĉetkom 2010. 
godine, u travnju 2012. godine ju je otkupio Facebook, a 
trenutno broji preko 30 milijuna korisnika [6]. 

S druge strane, profitabilnost društvenih mreţa 
današnjice je upitna. Glavni problem leţi u ĉinjenici da je 
nemoguće precizno i konkretno izmjeriti povrat uloţenog 
novca u oglašavanje na društvenim mreţama, što je glavni 
naĉin zarade primjerice, Facebooka. Oglašivaĉima je 
nuţno da znaju takve podatke sa što većom preciznošću, a 
uz ĉinjenicu da većina ljudi ne zapoĉinje online kupovinu 
gledanjem u oglase već obratno (unaprijed namjerenom 
potraţnjom za odreĊenim proizvodom), rezultat je da 
Facebooku iz godine u godinu pada prihod [7].  

 
Slika 1. Primjer zarade Web 2.0 tvrtki [8] 

Sredinom svibnja 2012., Facebook je odluĉio pustiti 
otprilike 421 milijuna dionica na trţište inicijalnom 
javnom ponudom, po poĉetnoj cijeni od 38$ po dionici. 
Procjena vrijednosti tvrtke jest 104.8 milijardi dolara, ali 
već u prva tri tjedna od poĉetka prodaje cijena dionice je 
konstantno padala sve do vrijednosti od 24$ po dionici, 
37% niţoj cijeni od inicijalne [9][10]. Moţe se reći da 
Web 2.0 tvrtke, meĊu koje spada i Facebook, zaraĊuju na 
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sadrţaju koji generiraju njihovi vlastiti korisnici – toĉnije, 
izvlaĉenjem informacija i podataka iz istih u svrhe, 
primjerice, ciljanog i personaliziranog oglašavanja kasnije 
(Slika 1). 

III. KONTEKST I KONTEKSTNA OVISNOST 

Ad-hoc društvene mreţe su, kao što je već reĉeno, 
vrsta društvenih mreţa koje omogućuju trenutaĉno 
povezivanje korisnika tijekom odreĊenog vremenskog 
perioda i odreĊenog geografskog podruĉja, a najĉešće sa 
sliĉnim ili istim ciljevima [11]. Pritom, vaţno je imati na 
umu da vodeće društvene mreţe današnjice naglasak 
stavljaju na interakciju i komunikaciju meĊu korisnicima 
ili grupama korisnika, radije nego na same korisnike 
pojedinaĉno. Ovim pristupom, uz dovoljno vremena, 
razvija se zajednica ljudi koja je najĉešće svrhovno-
orijentirana, ĉineći zapravo "pametnu zajednicu" korisnika 
[12][13][14][15]. Kako bi podrţala ovakav naĉin 
interakcije i komuniciranja, ad-hoc društvena mreţa mora 
biti u stanju omogućiti: 

 stvaranje ĉlanstva i upravljanje ĉlanstvom unutar 
mreţe, 

 tok informacija i podataka izmeĊu korištene 
platforme društvene mreţe i ad-hoc društvene 
mreţe te 

 interakciju i komunikaciju meĊu korisnicima ad-
hoc društvene mreţe. 

Glede konteksta, neke od definicija su: 

 Schilit – "Lokacija, identiteti obliţnjih predmeta i 
ljudi te promjene nad istima." [16] 

 Brown, Bovey and Chen – "Lokacija, identiteti 
ljudi blizu korisnika, vrijeme dana, godišnje doba, 
temperatura itd." [17] 

 Ryan, Pascoe i Morse – "Lokacija korisnika, 
njegovo okruţenje, identitet i vrijeme." [18] 

Sve navedene definicije pokrivaju dobar dio onog što je 
kontekst općenito, ali postoji potreba za, na neki naĉin, 
objedinjavanjem navedenih. Stoga, za potrebe ovog rada 
odabrana je sljedeća definicija konteksta:  

 Dey – "Kontekst je svaka informacija koja se 
moţe iskoristiti za opisivanje situacije u kojoj se 
entitet nalazi. Entitet je pritom relevantna osoba, 
mjesto ili predmet u interakciji izmeĊu korisnika i 
aplikacije, ukljuĉujući i samog korisnika i 
aplikaciju." [19][20][21] 

Nadalje, prateći isto naĉelo, definicija kontekstno-ovisnog 
sustava je: 

 Dey – "Sustav je kontekstno ovisan ukoliko 
koristi kontekst za opskrbu korisnika relevantnim 
informacijama i/ili uslugama, gdje relevantnost 
ovisi o namjerenom korisniĉkom zadatku." 
[19][20][21] 

Web 2.0 tvrtke 

Korisnici 

Korisnički generiran sadržaj 

http://www.facebook.com/
http://twitter.com/
http://pinterest.com/
http://instagr.am/


 
Slika 2. Tri podvrste konteksta 

U ovom radu, kontekst se specifiĉno odnosi na: 

 društveni kontekst (korisnikova ego-mreţa i stanje 
dostupnosti/prisutnosti u mreţi); 

 lokacijski kontekst; 

 vremenski kontekst. 

Na sljedećoj slici (Slika 3) je prikazan tipiĉan scenarij 
kontekstne ovisnosti. Korisnik A se kreće ulicom i u 
jednom trenutku se pojavi u ad-hoc društvenoj mreţi 
korisnika B i C, koji su korisniku A prijatelji u društvenoj 
mreţi. Princip na kojem je zasnovana ova kontekstna-
ovisnost jest "isto vrijeme, isto mjesto, isti prijatelji".  

 
Slika 3. Tipiĉan scenarij kontekstne ovisnosti 

 

Primjerice, kontekst kao informacija ili skup informacija 
se moţe uĉinkovito iskoristiti za rad spontanih, 
dinamiĉkih aplikacija na pokretnim ureĊajima [22]. 
Moguće ga je i agregirati iz heterogenih uvjeta kako bi se 
povećala kvaliteta usluge [23]. Korišten je i za 
prezentaciju znanja u ekspertnim sustavima [24]. Kontekst 
se u mreţama prikuplja s ciljem unaprjeĊenja algoritama 
za usmjeravanje, primjerice u hitnim sluĉajevima kao što 
su potres ili cunami [25]. Sliĉno, koristi se i za 
primopredaju izmeĊu baznih stanica u pokretnoj mreţi 
[26]. TakoĊer, kontekst se koristi i u sveprisutnom, 
proţimajućem raĉunarstvu – za modeliranje sigurnosnih 
sustava i transakcija [27][28], kao kljuĉni element pri 
dizajniranju [29][30] te ĉak i u raĉunarstvu u oblaku [31]. 

IV. INOVATIVNE INFORMACIJSKE I KOMUNIKACIJSKE 

USLUGE ZASNOVANE NA DRUŠTVENOM KONTEKSTU 

Ad-hoc društvena mreţa zasniva se na društvenom 
grafu koji ju opisuje na uĉinkovit naĉin. Na sljedećoj slici 
(Slika 4) prikazana je vrlo ĉesta translacija društvenih 
veza iz društvene mreţe Facebook u lokacijski-ovisnu ad-
hoc društvenu mreţu. Za poĉetak, referentni korisnik A se 
nalazi u blizini korisnika B, C i D, koji ĉine njegovu ego-
mreţu. Korisnik A je izravni prijatelj korisnika B i C, a s 
korisnikom D dijeli zajedniĉko prijateljstvo s korisnikom 
C. Upravo ovdje do izraţaja dolazi lokacijski-ovisna ad-
hoc društvena mreţa, koja omogućuje korisnicima A i D 
da se sprijatelje i društveno poveţu. Isti scenarij vrijedi i 
za povezivanje korisnika B i D – upitno je da li bi se 
povezanost ikad ostvarila da nije bilo lokacijske bliskosti, 
zajedniĉkih prijatelja i mreţe koja omogućuje navedeno.  

Analizirajući društvenu povezanost, istraţivanja 
pokazuju da su trojke kao što su korisnici A, C i D (prije 
povezivanja) tim rjeĊe što je veza izmeĊu A i C te C i D 
društveno jaĉa [32]. Navedena ĉinjenica ide u prilog 
lokacijski-ovisnim ad-hoc društvenim mreţama, jer, 
ukoliko su veze meĊu već povezanim korisnicima 
dovoljno jake, doći će do nastajanja novih veza meĊu 
prijateljima prijatelja, prijateljima prijatelja prijatelja i 
tako dalje, postepeno upotpunjavajući društveni graf.  

 
Slika 4. Translacija iz društvene mreţe u ad-hoc društvenu mreţu 

TakoĊer, gore navedeno pokazuje ljudsku sklonost 
društvenom povezivanju i suradnji. Primjerice, 
analizirajući društvene interakcije izmeĊu ĉlanova u 
poslovnom timu za razvijanje softvera, istraţivanje 
pokazuje da su interakcije uĉestale bez obzira na prirodu 
posla uz prisutno grupiranje ĉlanova u jasne podskupine 
[12]. S druge strane, kako bi lokacijski-ovisne ad-hoc 
društvene mreţe  ispravno funkcionirale, potrebna je 
odreĊena doza zadiranja u privatnost korisnika, kao što je 
dobavljanje njihove trenutne lokacije ili liste prijatelja sa 
neke od društvenih mreţa. Navedeno pitanje je, kao i 
pitanje sigurnosti u takvim mreţama, dosta svjeţe i u 
povojima, no unatoĉ tome, postoje odreĊene metodologije 



predviĊanja potrebnog stupnja privatnosti uz zadrţavanje 
ţeljenog, korisniĉkog stupnja privatnosti [33]. Primjer 
podruĉja gdje je privatnost korisnika iznimno bitna jest u 
personaliziranim preporuĉiteljskim sustavima ili toĉnije, 
kod algoritama kolaborativnog filtriranja koji zahtijevaju 
podatke o navikama i/ili ţeljama korisnika za 
funkcionalan rad [34]. TakoĊer, u svijetu inovativnih 
mreţa zasnovanih na društvenom kontekstu vidljiv je 
sveukupan trend – gigantske društvene mreţe (npr. 
Facebook) i proizvoĊaĉi pametnih pokretnih ureĊaja (npr. 
Apple) pretvaraju društvene mreţe u sveprisutne, vrlo 
traţene platforme na visokom glasu u industriji 
informacijskih i komunikacijskih tehnologija i usluga 
[35]. Spajanje i konvergiranje usluga ili dijelova takvih 
usluga tvore ekosustave usluga, koji zauzvrat omogućuju 
još brţi napredak i nadogradnju novim uslugama Interneta 
[36].  

V. AUTONOMNOST U USLUGAMA 

Autonomnost u kontekstno-ovisnim ad-hoc 
društvenim mreţama  i uslugama  moguće je elegantno 
ostvariti programskim agentima [37]. Inteligentni, 
racionalni programski agenti su agenti koji temelje svoje 
spoznaje na uvjetima prikupljenim iz okoline, djeluju na 
temelju iste i usmjereni su prema odreĊenom cilju. 
Najjednostavniji primjer inteligentnog, racionalnog agenta 
jest termostat – svjestan je informacije o trenutnoj 
temperaturi sobe, zna ju prilagoditi na temelju unaprijed 
zadane ţeljene temperature i na kraju, djeluje na temelju 
navedenog. S druge strane, NASA-ina aplikacija za 
kontrolu leta OCAMS jest primjer sloţenog, 
višeagentskog  sustava inteligentnih, racionalnih agenata 
[38]. Spomenuti primjeri su zapravo specifiĉna vrsta 
inteligentnih, racionalnih agenata – agenti zasnovani na 
BDI modelu.  

Prva pojava BDI agenata seţe sve do kasnih 80-ih 
godina prošlog stoljeća [39], kad su opisani filozofskim 
pristupom koji ukljuĉuje analizu akcije i rasuĊivanja. Taj 
pristup je urodio distinkcijom tri faze (tj. mentalna 
pristupa) - Beliefs, Desires and Intentions (uvjerenja, želje 
i namjere). Uvjerenja su, ukratko, nizovi informacija koji 
saĉinjavaju "znanje" koje agent trenutno ima o vanjskom 
svijetu (ili dijelu vanjskog svijeta). Želje su motivacijska 
jezgra agenta – saĉinjene su od poţeljnih krajnjih stanja za 
zadane ulaze (uvjerenja). Namjere su, najjednostavnije 
reĉeno, uvjerenja koja su u nekom trenutku u vremenu 
stavljena u izvedbu te ĉekaju svoje izvršenje [40][41]. 

Agente, uz pomoć konteksta i ad-hoc društvene 
umreţenosti moguće je iskoristiti za, primjerice, e-
trgovinu u kojoj se korisnicima nude proizvodi na temelju 
njihove trenutne lokacije, a dodatno, omogućuje im se i 
pregovaranje oko cijene uz pomoć osobnih agenata 
[42][43]. U sveprisutnom, proţimajućem raĉunarstvu 
agenti igraju vaţnu ulogu implementirajući logiku koja 
procesira prikupljene kontekstne informacije – primjerice, 
kod usluge "pametne sobe" iROS [44]. Takva soba je, uz 
pomoć agenata, u stanju detektirati ulazak i izlazak ljudi te 
svojim korisnicima omogućiti interakciju s drugim 
ureĊajima u sobi. Pojam sveprisutnog, proţimajućeg 
raĉunarstva definiran je 1988. godine i objašnjava 
evoluciju raĉunarstva od jednog velikog raĉunala kojeg 
dijeli više osoba preko osobnog raĉunala za jednu osobu 

do više sveprisutnih, idealno gledano, naoĉigled 
nevidljivih raĉunala za svakog. Ovaj vizionarski koncept 
se pokazao istinitim, a obzirom da smo okruţeni s 
nekoliko razliĉitih raĉunala u našoj svakodnevnici, izmeĊu 
ostalog i pametnim telefonima, moţe se reći da se bliţimo 
principima sveprisutnog, proţimajućeg raĉunarstva – 
raĉunala trebaju biti tihi, neprimjetni sluge koji pomaţu u 
postizanju višeg cilja; tehnologija na kojoj se zasnivaju 
treba donositi mir i kontrolu, a korisnicima raĉunala 
intuitivno i jednostavno korištenje [45]. Ipak, još uvijek 
nismo potpuno tamo – budućnost donosi u svakodnevnicu 
pametne domove, pametne jakne, naoĉale za proširenu 
stvarnost, pametne bolniĉke krevete, u skladu sa 
spomenutim principima raĉunarstva [46][47].  

Lokacijski-ovisna ad-hoc društvena mreţa koja je 
dobar primjer korištenja BDI agenata i navedenih principa  
sveprisutnog, proţimajućeg raĉunarstva je Bfriend 
[48][49]. Aplikacija Bfriend je potpuno funkcionalan 
prototip i dokaz koncepta razvijen za operativni sustav 
Android. Bfriend je najbolje opisati kroz sljedeći scenarij: 

"Marko je kupio svoj novi mobitel i želi probati novu 
aplikaciju – Bfriend. Ustao je rano ujutro i, kao marljiv 
student prve godine studija, krenuo na fakultet. Tamo je 
slušao uvodno predavanje, ali njegov prijatelj iz srednje 
škole Ivan nažalost nije s njim u grupi kako je očekivao. 
Ipak, kada se Marko u pauzi uputio prema menzi, na 
mobitel mu je stigla obavijest da je njegov prijatelj Ivan 
blizu. Naime, Ivan je u međuvremenu stigao na faks, ali je 
to zaboravio javiti Marku jer je kasnio na predavanje. 
Umorni od predavanja, ovo im je obojici izvuklo osmijeh 
na lice." 

Navedeni scenarij prikazan je pomoću UML (Unified 
Modeling Language) dijagrama uporabnog sluĉaja (Slika 
5) i slijeda (Slika 6).  

 
Slika 5. UML dijagram uporabnog sluĉaja scenarija 

Dodatno, sljedeći scenarij pobliţe opisuje napredne 
mogućnosti aplikacije Bfriend: 

"Ivan hoda centrom grada i na putu je do glavnog 
trga. Postavlja svoje stanje dostupnosti na Invisible, čime 
postaje nevidljiv drugim korisnicima u ad-hoc društvenoj 
mreži, ali ostavlja mogućnost vlastite detekcije drugih 
korisnika. Prolaskom pored poznatog kluba u centru, na 
njegov pametni telefon stiže obavijest koja kaže da mu je 
pet prijatelja u blizini. Ti prijatelji nisu primili istu 



obavijest obzirom da je Ivan postavio stanje dostupnosti 
na Invisible. Iako u žurbi, on navraća unutra da pozdravi 
prijatelje. Na izlasku iz kluba, u aplikaciji provjerava listu 
prijatelja prijatelja obzirom da nije imao priliku propisno 
upoznati sve i zapamtiti im imena. Vjerojatno će ih dodati 
u svoju društvenu mrežu, sada kada se znaju." 

 
Slika 6. UML dijagram slijeda scenarija 

Sliĉni dokazi koncepata su sustavi MobiSN, EZeeCom 
i WhozDat? koji svojim korisnicima omogućuju 
trenutaĉno društveno povezivanje i komunikaciju koristeći 
lokacijski kontekst [50][51][52]. 

VI. ZAKLJUĈAK I BUDUĆE ISTRAŢIVANJE 

Inovativne informacijske i komunikacijske usluge 
zasnovane na društvenom kontekstu vrlo uĉinkovito mogu 
biti ostvarene kroz kontekstno-ovisne ad-hoc društvene 
mreţe. Ad-hoc društvene mreţe, popraćene kontekstnom 
ovisnošću kao što su lokacije pokretnih korisnika u 
periodu vremena, istinsko su proširenje i evolucijski korak 
naprijed u svijetu društvenih mreţa. Napredak tehnologije 
omogućio je onome što je dosad bilo nuţno nepokretno – 
da postane pokretno. Društvene mreţe, da bi pratile ovaj 
rast, trebaju postati svjesne konteksta u kojem se nalaze 
korisnici, jer pokretnim korisnicima više nije dovoljno da 
su "samo povezani", treba im više od toga – zanima ih 
gdje i kad su povezani, bilo to u školi ili fakultetu, u 
kazalištu ili kinu, pri subotnjem izlasku s društvom ili 
skupoj veĉeri s braĉnim partnerom. Velik broj veza meĊu 
takvim pokretnim korisnicima je posebne, trenutaĉne 
prirode, što je naoko mala, ali vaţna ĉinjenica korištena 

već pri samoj razradi ideje bilo koje inovativne usluge 
zasnovane na društvenom kontekstu. Društvene mreţe 
budućnosti će koristiti ovu ĉinjenicu u samoj svojoj srţi, 
pruţajući korisnicima trenutaĉnu povezanost u ad-hoc 
mreţama koje sami stvaraju i odrţavaju, nalazeći se na 
lokacijski bliskim mjestima u isto vrijeme. Smjernice 
budućeg istraţivanja obuhvaćaju dodatna podruĉja 
kontekstne-ovisnosti (osim vremenske i lokacijske) uz 
produbljivanje znanja o upotrebi društvenog konteksta te 
personalizacije, primjerice korisniĉkih navika i 
preferencija. Autonomnost na pokretnim ureĊajima 
moguće je ostvariti programskim agentima (inteligentni 
racionalni agenti, primjerice BDI agenti), pa će se buduće 
istraţivanje kretati u smjeru dodatnih naĉina 
implementacije agenata te općenito, novih vrsta agenata u 
cijelosti. 
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